



Земельная реформа
на тер-рми соврешен
ноб Киргизии





Мы остановимся, на имеющихся материалах, в каких условиях и как была проведена земельная реформа, на территории современной Киргизии.

Данная земельная реформа, в основном затронула пришлое /русское/ население, в части передела земельных наделов, до установленной нормы, которые были получены ранее, в порядке наделения землей по переселению, или были самовольно захвачены как до событий, а также и после их - т.е. восстания 1916 года киргизским народом против русского самодержавия и их приспешников.

Основная масса пришлое /русского/ населения, в созданных ими поселениях проживала в Северной части Киргизии, т.е. в бывших Пишпекском, Каракольском уездах Семиреченской области, а также в Таласской долине, входившей ранее в Аулие-Атинский уезд Сыр-Дарьинской области, что в основном и составляет территорию Северной Киргизии. На юге Киргизии, по территории отошедшей от Ферганской области, в состав Киргизии /юга/ было расположено не более двадцати русских поселков, с небольшим количеством хозяйств.

Кроме того киргизское население, в то время, в большей степени находилось в кочевом и полукочевом состоянии, за ним, по этим причинам не была закреплена земля царским русским правительством, все их земли, т.е. киргизского населения находились во владении государства, и по мере их оседания, которое проходило в недостаточной степени до революции, - киргизское население наделялось землей.

На территории современной части северной Киргизии, до революции в основном, кроме пришлое населения было местное, киргизское, которое, как мы указали выше, пребывало в кочевом и полукочевом состоянии.

И на оборот, на территории современной части южной Киргизии, помимо киргизского населения, в значительном количестве

проживало, также местное население /узбеки/, которое с древних времен занималось земледелием и находилось в оседлом положении, тем самым способствовало и некоторой части оседания и киргизского населения.

Захватническая политика русского царизма, в части колонизации, в значительных размерах, затронула северную часть Киргизии, в которой была сосредоточена большая часть пришлового русского / и другого / населения.

Вполне понятно, что в этой части /северной/ Киргизии земельный вопрос оказался в весьма напряженном и тяжелом соотношении, по отношению к местному киргизскому населению, которое буквально было ущемлено как в изъятой большой площади земли, в результате колонизации, для пришлового /русского и другого/ населения, а также и самым пришловым населением арендными взаимоотношениями, которые и без того ставили киргизское население в весьма бедственное состояние.

Также в результате событий 1916 года, большая масса местного /киргизского/ населения была вынуждена покинуть свои родные места, и эмигрировать в Китай, и укрываться /прятаться/ на родине, но за пределами родных поселков, что также лишило их значительных размеров земли, которые были отведены для пользования их, хотя находились во владении государства до революции, и вернее до проведения земельной реформы.

Поэтому, мы в первую очередь остановимся, на имеющихся материалах о земельной реформе, по северу Киргизии, тесть по, что характеризовало ее, как стадии проведения, а также и некоторые результаты ее проведения.

Земельный надел одного пришлового /русского и др./ населения до революции, на последней стадии, исходил из душевого надела, на одну мужскую душу, - по норме 10 десятин, что составляло на одно хозяйство, при трех мужских душах, 30 десятин.

Этот размер земли в надел, в среднем на одно хозяйство, находился в пользовании пришлого /русского и др./ населения до проведения земельной реформы на севере Киргизии т.е. до 1921-1922 г.г.

При проведении земельной реформы на севере Киргизии, была установлена норма надела землей одного земледельческого хозяйства в пределах до 16 десятин.

Указанный земельный надел, на одно земледельческое хозяйство, был установлен при проведении земельной реформы в 1921 году, и оставался для проведения, и в 1922 году, что было подтверждено в постановлении Туркбюро Цека РКП и Цека КПТ по Семиреченскому вопросу от 20-го марта 1922 года.

В нем было сказано: "...при землеустройстве земледельческих хозяйств впредь до сплошного землеустройства в Семиреченской области установить временные земельные нормы, не превышающие в сложности 16 десятин всех угодий на хозяйство, /усадыба поливная не менее 1/2 десятины; стальные угодья примерно в следующей пропорции: пашня поливная - 5 дес., богарная до - 9 десятин, сенокоса до 10,5 десятин/..." +/

Таким образом, земельная реформа 1921-1922 г.г. оставляла в трудовом пользовании земледельческого пришлого населения вполне достаточный размер земли, который могло обработать своим трудом трудовое крестьянство.

И одновременно, в порядке уравниения земельных прав, с другими группами населения, как местного коренного - киргизского населения, а также и среди своего пришлого, но безземельного населения.

В результате передела землепользования пришлого населения, земельной реформой 1921-1922 г.г. была возможность

+/ ЦГА Кирг. ССР, фонд 89, дело 214, /Пишпекский Уисполком, "о земельном вопросе и землепользовании/ стр.66.

за счет возврата, из пользования излишней землей пришлым населением, вернуть не менее 50 % находившейся земли в их пользовании до земельной реформы — основному владельцу этих земель — киргизскому населению.

В обращении Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической партии большевиков от 16-го января 1922 года, подписанного В.М.Молотовым к большевикам Туркестана было указано: "...На У-м съезде Туркестанской Коммунистической партии Вы правильно, наметили в полном соответствии с директивами ЦК РКП основную линию национальной политики в Туркестане. Эта линия партии состоит в осуществлении нерушимого сотрудничества и тесного братского союза трудящихся масс всех племен и наций, населяющих Туркестан, между собой и с трудящимися массами центральной России на основе отказа от всякого шовинизма, на основе последовательно проведенного отказа русского шенбшнштвства от позерных привилегий и господствующей нации", установленных царизмом и русской буржуазией, на основе неутомимой борьбы трудящихся киргизских, туркменских, узбекских масс против буржуазных попыток под флагом "национальной солидарности" и "национальных интересов" установить диктатуру туземного капитала..." +/

В этом же обращении ЦК ВКП/б было указано, что данное мероприятие встретит на своем пути большие трудности, которое исходило главным образом, в то время, из молодости коммунистического движения в Туркестане и недостаточной закаленности кадров, которые были завербованы из местных полупролетарских элементов /декханская и крестьянская беднота, ремесленники, интеллигенция/, которые по осознанию могли постепенно проникнуться идеологией партии пролетариата и беззаветно воспринять железную дисциплину этой партии.

+/ ЦГА Кирг.ССР, фонд 89, дело 214, /Ширекский Уисполком, "о земельном вопросе и землепользовании"/стр.66 — листовка.